

检察机关共办理涉案企业合规案件3218件

党的二十大新闻中心 正式开始对外接待服务

新华社北京10月12日电(记者潘洁) 10月12日,中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心正式开始对外接待服务,为境内外记者采访二十大提供服务保障。

新闻中心主功能区设在北京梅地亚中心和北京新世纪日航饭店,驻地设置了记者接待区、新闻发布区、记者工作区、媒体工作区、资料服务区、视频采访室、广播电视信号服务室、网络服务室、图片服务室等,为记者提供新闻采访、资料查询、公共广播电视信号等方面的服务和保障。

二十大新闻中心负责人介绍说,在做好疫情防控同时,新闻中心将通过现场采访、网络视频采访、书面采访等多种方式为境内外记者提供丰富多彩、热情周到的服务。大会期间,新闻中心将组织境内外记者现场采访部分大会重要议程,组织党代表通道采访活动,组织多场新闻发布会、记者招待会和集体采访,组织境内外记者在北京市参观采访,协调安排境外记者对大会代表进行个别采访等。新闻中心专门搭建了网络视频采访系统,境内外记者可在新世纪日航饭店通过网络视频专线实现与人民大会堂新闻发布厅、梅地亚中心新闻发布厅以及各代表团驻地视频采访室的连线采访。新闻中心还为境内外记者提供住宿和交通服务,方便记者参加新闻中心组织的重要采访。

二十大新闻中心开通了新闻中心官网及相关平台账号。境内外记者可及时了解新闻中心服务内容和措施,并通过官网“记者专区”得到更多采访素材。新闻中心还开通境外记者报名注册系统和采访代表申请系统,方便境外记者报名采访大会,以及提交对大会代表的采访申请。

安徽:刑民协同维护企业合法权益 全国人大代表给予肯定并建议推广

本报讯(记者吴昭伙 通讯员王福兵 解为渝)“法治是最好的营商环境,感谢检察机关维护了企业的合法权益。”近日,全国人大代表、浙江道明光学股份有限公司综合部专员黄美媚专程来到安徽省检察院,为安徽省检察机关认真听取代表意见建议,严厉打击虚假诉讼、维护企业合法权益的务实举措点赞。

据了解,2020年4月,黄美媚向最高人民检察院转交了曹某等人恶意串通伪造证据、虚构事实提起诉讼,侵犯第三方民营企业合法权益案的相关线索。随后,最高检将该线索交由安徽省检察院办理。该省检察院高度重视,充分发挥三级检察院一体化机制优势,通过内外协作配合、刑民协同履职,实现刑事追责、民事裁判纠错与追赃挽损同步推进,不仅有力惩治了违法犯罪分子,还有效维护了涉案企业的合法权益(本报2022年6月13日5版曾作报道)。

黄美媚告诉记者,“在办案中,检察官多次主动与我联系,沟通了解案情,汇报案件进展,让我切身感受到了安徽检察干警的敬业态度和对于公平正义的坚守。正是有这样坚定的意志,才使得这起复杂的案件拨云见日,最终取得突出的办案效果。”同时,黄美媚表示,当前虚假诉讼案件仍然频发,案情复杂,办案难度较大,建议检察机关充分发掘并宣传这起典型案例的示范教育意义,推广此案的办案经验,给虚假诉讼犯罪分子以震慑,给企业以警醒,给其他检察机关以借鉴。

遇到专业问题 听听专家意见 四川成都:邀请有专门知识的人协助检察人员办案

本报讯(记者查洪南 通讯员王嘉兰)“把动物放在有资质的机构中寄养是对环境的一种保护。由此产生的寄养费用是否合理,需要专家给出专业意见。”日前,四川省成都市人民检察院在办理一起非法出售野生动物案件时,专门听取了中国科学院成都生物研究所工程师、博士蔡波的意见。蔡波综合各方面因素,出具了“动物寄养费用符合实际情况”的专家意见,为检察官后续提起公益诉讼提供了重要参考。

随着各种专业性问题不断出现在司法活动中,检察机关在办案中引入专业力量提供帮助的需求日趋强烈。近年来,成都市检察机关通过强制度、建名录、重规范,切实推进有专门知识的人实质性参与办案。2018年9月,成都市检察院印发了《四川省成都市人民检察院关于贯彻执行〈最高人民法院关于指派、聘请有专门知识的人参与办案若干问题的规定(试行)〉的实施办法(试行)》,明确了指派、聘请的适用范围、程序和保障性规范等。

为了解决“对专家不熟悉、不易聘请”等实际问题,2020年3月,该院又着手编制了《成都市人民检察院有专门知识的人参与办案人员名录》(下称《名录》)。“我们在编制《名录》时尽量考虑专家的广泛性和专业性,《名录》中已包含44个专业领域的71名专家,聘期3年。”该院技术部负责人表示,“将专业问题交给专业人员,提高监督专业化水平,也提高了检察公信力。”

今年7月,成都市检察院在办理一起滥伐林木破坏生态环境案时,需要对非法采伐树木行为给生态环境造成的损害后果出具专家意见,于是聘请了四川农业大学林学院教授齐锦秋协助办案。“在两次到现场勘查后,我们查明遭盗采的柳杉林木101株,立木蓄积共计42.487立方米,给生态环境造成了损害。我按相关规定出具了专家意见书,协助检察机关办案,共同为保护生态环境贡献一份力量。”齐教授表示,这已经是她第二次以专家的身份参与检察机关办案。

据悉,成都市两级检察院已邀请具有专门知识的人70余人次参与案件办理,通过专业咨询、实地勘查等形式,解决林木、野生动物、土壤、水质、法医等领域的专门性问题。

检察动态

【祁连山林区检察院】 联合巡护祁连山国家公园

本报讯(记者南茂林 通讯员薛峰) 近日,甘肃省祁连山林区检察院,祁连山林区法院,祁连山国家公园张掖分局、酒泉分局等7家单位成立巡护组,对祁连山国家公园重点区域进行联合巡护。联合巡护组先后来到肃北县石包城雅儿河西白云岩矿(外国保护区)、甘肃农垦鱼儿红牧场辖区,重点了解矿区周边生态环境保护现状及近年来牧场的生产经营与生态环境保护情况,引导企业依法生产经营。巡护组发现,祁连山国家公园内生态环境保护有力,效果良好,未发现违规采挖等问题。

【丹东市振安区检察院】 整治养老诈骗宣传融入司法办案各环节

本报讯(通讯员赵东旭) 近日,由辽宁省丹东市振安区检察院提起公诉的王某诈骗案依法公开宣判,该案被害人达26人,涉案金额达148万余元。办案中,该院检察官为增强打击整治效果,向相关单位发出检察建议,从加强法律政策宣传、加大人员管理力度、开展集中治理行动三个方面,提出针对性建议。同时,该院积极组织开展打击整治养老诈骗宣传工作,将宣传融入司法办案、企业走访、检察听证、日常接访、案件线索摸排走访等工作环节,不断提升人民群众的识骗防骗能力。

□本报记者 徐日丹

数据分析

涉案企业合规改革试点 全面推开呈现良好态势

“从办案数量上看,涉案企业合规案件快速增长,目前已过半数基层检察机关都有了相关办案经验,这意味着涉案企业合规改革试点全面推开的良好态势正在形成。”中国人民大学法学院教授程雷接受本报记者采访时表示。

“从改革的质量视角来看,作为涉案企业合规改革中的重要外部制约机制,第三方机制的适用比例也在大幅上升,占比达到68.89%。”程雷认为,对涉案企业合规承诺和合规整改开展监督评估,

涉及司法、执法、行业监管等多方面,多领域,只有联合各相关部门、专业组织共同开展,真正做到客观、中立、专业、公正,才能实现最佳的司法办案效果。今年6月,人力资源和社会保障部、应急管理部、海关总署、中国证券监督管理委员会四部门也加入了最高检会同有关部门组建的第三方监督评估机制管委会,涉案企业合规改革推进的领域更加宽广、涉案类型更加丰富、部门协作更加有力。

“2021年全国检察机关起诉单位犯罪明显下降,也一定程度上说明涉案企业合规改革在预防企业再犯风险,警示教育相关单位,促进企业合规建设等方面的治理成效不断凸显,最大限度减少社会

对立面,促进社会内生稳定。”最高检有关部门负责人表示,总体来看,各地能够准确把握改革内涵,将推进涉案企业合规改革与贯彻少捕慎诉慎押刑事司法政策、落实认罪认罚从宽制度有机结合,同步衔接推进涉企“挂案”清理,加强检察听证,推动行政执法与刑事司法双向衔接,确保了办案政治效果、社会效果、法律效果有机统一。

数据评价

真正做到“促进‘严管’ 制度化,防范‘厚爱’被滥用”

“开展涉案企业合规改革试点,让涉案企业既感受到法律的刚性,同时也感受到法律的温

情,不是一捕了之,也不是一放了之,而是帮助、监督、促使企业规范经营,真正做到促进‘严管’制度化,防范‘厚爱’被滥用。”全国人大代表、辽宁安行律师事务所创始合伙人李宗胜如是评价。

李宗胜同时表示,涉案企业合规改革探索正在向社会治理层面纵深发展,重大复杂案件与涉案大型企业越来越多地适用企业合规改革,有助于营造安商惠企的法治化营商环境,真正助力各类企业纾困发展。



在城市治理中留下检察印记

广东广州:为实现老城市新活力、“四个出新出彩”贡献检察力量

形式宣传公益诉讼检察职能,多渠道收集案件线索,多维度听取意见建议,开拓了“公益有你,公益为你”的公益诉讼检察工作局面。

如今,经过微改造的永庆坊,不仅成为游客心中排名前列的“网红”打卡点,还落成了广州首个非遗街区,上榜首批国家全域旅游示范区,成为广州展示岭南传统文化、释放老城市新活力的重要窗口。

“对于广州人而言,永庆坊和‘海不扬波’的黄埔古港,‘天下为公’的中山纪念堂一样,是广州的城市印记,是每个广州人的乡愁所在、乡愁所依。”广州市检察院检察长张健介绍,为保护广州人的乡愁,广州市检察机关加大文物和文化遗产保护领域公益诉讼探索力度,深入开展文物和文化遗产保护公益诉讼专项监督行动,设立“文化遗产检察官”,聘请文旅等行政机构的专业技术人员担任特邀检察官助理,在城市治理中留下检察守护印记。

截至今年9月,广州市检察机关共立案办理文物和文化遗产保护领域公益诉讼案件213件,办理诉前程序案件171件,共督促修缮文物遗迹179处。该市检察机关正在以看得见摸得着的检察履职方式参与城市微改造中。

以公益之剑守护城市“绿心”

广州海珠国家湿地公园(下称“海珠湿地”)位于广州新中轴线南段,占地1100公顷,被誉为广州“南肾”。

为做好湿地保护工作,今年6月,以湿地保护法实施为契机,广州

市海珠区检察院与该区湿地办在海珠湿地联合挂牌成立了广东省首个国家湿地检察公益诉讼法治教育基地,利用海珠湿地的自然生态环境体验、多媒体平台展示,围绕生态文明、湿地保护等主题开展“沉浸式”普法,营造自律生产生活、保护城市“绿心”的良好氛围。

2020年8月,海珠区检察院与该区湿地办建立了“双员互聘”机制,在聘请湿地办业务骨干兼任特邀检察官助理的同时,还安排员额检察官兼任海珠湿地生态监督员,定期查阅湿地投诉举报情况,及时跟进监督处理情况,并随时进入湿地现场检查、调查监督湿地环境保护情况。自实行“双员互聘”机制以来,海珠区检察院共受理直接侵害或危害湿地环境公益诉讼线索30余件,立案15件,均在诉前督促相关部门完成整改,为湿地扎牢了环境保护的“篱笆”。

据统计,2018年以来,广州市检察机关共批捕逮捕破坏环境资源犯罪510件792人,起诉773件1226人;受理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件线索4389件,立案2693件,办理诉前程序案件2243件;督促恢复被破坏的基本农田、耕地、林地2716.34亩;回收和清理各类垃圾、固体废物210.56万吨;向侵权行为人索赔生态环境修复费用和生态服务功能损失费3.37亿元。

与此同时,广州市检察机关还通过诉前磋商、检察建议等方式督促行政机关积极履职依法保护生态环境。统计数据显示,截至今年9月,相关行政机关诉前阶段回复整改率达99.83%。

奋进新征程 建功新时代 沿着总书记的足迹看变化

【习近平总书记到广州考察】

2018年10月24日,习近平总书记到广东省广州市荔湾区永庆坊考察时指出,城市规划和建设要高度重视历史文化保护,不急功近利,不大拆大建。要突出地方特色,注重人居环境改善,更多采用微改造这种“绣花”功夫,注重文明传承、文化延续,让城市留下记忆,让人们记住乡愁。习近平总书记对广州发展寄予殷切期望,要求广州实现老城市新活力,在综合城市功能、城市文化综合实力、现代服务业、现代化国际化营商环境方面出新出彩。



相关链接

□本报记者 钟亚雅
通讯员 熊焱

以“绣花”功夫让老城 留住乡愁

永庆坊位于广州最美骑楼街——荔湾区恩宁路,附近有沙面、昌华、宝源等8个历史文化街区,集中了李小龙故居、八和会馆、泰华楼等几十座历史文物建筑,一砖一瓦、一草一木无不散发着岭南传统文化的独特魅力。

然而,曾经的永庆坊虽身居闹市,却是广州市危旧房最集中的区域之一,公共基础设施薄弱。为了确保“绣花”功夫对老建筑进行修复活化,更深入细致地开展文物保护公益诉讼工作,广州市荔湾区检察院定期安排检察官深入永庆坊周边大小街巷,走访当地群众和文物保护单位,多

谢新星:让法治“星”光温暖更多人

二十大代表风采

□本报记者 张吟丰
通讯员 谢特波 肖婷

“当选党的二十大代表,我感到无上光荣,也深感责任重大。作为一名来自基层的检察官,在工作中要牢记初心使命,以法治力量用心用情守护民生福祉。”近日,记者在湖南省娄底市娄星区检察院采访党的二十大代表、该院检察委员会专职委员谢新星时,他刚从娄星区水洞底镇羊角村孙水河北岸回来,去回访一起破坏耕地资源和生态安全行政公益诉讼案。

先锋就要冲锋在前

与谢新星同住娄星区双科街的石戈峰告诉记者,在看到谢新星当选党的二十大代表的新闻后,他在小区群里第一时间分享了这个好消息。

石戈峰第一次知道谢新星的名字是因为“检察官勇擒持枪歹徒”的新闻。

2018年5月6日,在一起歹徒持枪劫案现场,谢新星挺身而出,在群众的协助下,当场制服持枪男子并交由公安机关处理,现场无一人伤亡。谢新星也因此成为大家身边的“明星”。

“先锋不仅体现在危难时刻挺身而出,也体现在带头办好每一个案件上。”2019年8月,谢新星从刑事检察岗位转到公益诉讼检察岗位。针对他发现的有关案件线索,该院启动对娄底市中心城区保障性住房领域的专项监督,并依法对保障性住房运营管理部门进行行政公益诉讼立案,向娄底市住房保障服务中心发出诉前检察建议,将相关公职人员违纪违法线索移送至监察机关。

2021年,在办理规范现制现售饮用水设备行政公益诉讼案件过程中,谢新星发现娄底市没有明确出台制度或文件来规制现制现售饮用水设备管理问题。“如果不能形成制度,此类问题很容易反弹。”谢新星一方面通过实地调研、多方走访、收集意见建议等方式,夯实检察建议的内容;另一方面,他积极向娄底市检察院汇报相关情况,在上级院的指导下,该院将关于加强娄底市中心城区现制现售饮用水管理的诉前检察建议报送至娄底市人大。

在多方共同努力下,这份检察建议转化成为娄底市六届人大一次会议代表建议。今年4月,娄底市人大常委会将该份建议交由市卫生健康委员会主办、市住房和城乡建设局、市城市管理和综合执法局协

办。在取得阶段性成果后,谢新星又积极与娄星区人大、区政协沟通衔接人大代表建议、政协提案与公益诉讼检察建议“双向衔接转化”工作。今年9月,娄星区检察院与该区人大常委会和区政协分别联合出台工作机制,共同推动解决公益保护问题,为其他地方处理同类问题提供了“样本”。

以“求极致”态度寻找最优解

深秋时节,天高气爽。来孙水河畔散步的居民日渐增多,河中银鱼泛光,老人闲适悠然,孩子们奔跑嬉闹。

孙水河是娄底城区群众的饮用水源。2019年,何某等人将危险废物非法倾倒在孙水河中,造成饮用水源受到严重污染,引发群众高度关注。

案发后,该院第一时间依法提前介入,引导公安机关进行司法鉴定鉴定。

2019年8月,一位区人大代表向该院反映,城区有些幼儿园证照不全,园内食品安全存在隐患,可能危及孩子的身体健康。

谢新星获知该线索后,立即对全区所有幼儿园情况深入实地调查。经过摸排走访,他发现辖区有多家无证幼儿园,存在基础设施差,食堂卫生不达标,消防设施陈旧或缺失等问题。



把为民情怀融入每一件 案件办理中

“要以法治的方式,把为民服务融入到我们办理的每一个案件中。”这是谢新星时常提醒自己的一句话。

2019年8月,一位区人大代表向该院反映,城区有些幼儿园证照不全,园内食品安全存在隐患,可能危及孩子的身体健康。

谢新星获知该线索后,立即对全区所有幼儿园情况深入实地调查。经过摸排走访,他发现辖区有多家无证幼儿园,存在基础设施差,食堂卫生不达标,消防设施陈旧或缺失等问题。

对此,娄星区检察院依法进行行政公益诉讼立案。为避